

加快社企转型升级 增强为农服务能力

山西省供销社在综合改革中焕发出新活力



近年来，山西省供销社聚焦拓展新领域、发展新业态、开辟新战场、培育新动力、改造提升仓储物流基础设施，引导传统产业触网扩网，推动系统整合、上下联合、产业融合、社农混合，加快社企改制转型升级，着力构建联合社主导的行业指导体系和社有企业支撑的经营服务体系，服务“三农”综合实力不断增强，在助力乡村振兴中发挥了供销社的独特优势。

独特优势。

指导服务综合改革 治理机制进一步完善

联合社是供销社的联合组织，要贯彻落实党中央国务院“三农”工作方针政策，山西省供销社积极研究制定发展战略和规划，指导服务全系统改革发展。

健全机构，完善组织体系治理机制。调整优化联合社机关内设机构设置，强化企业管理、绩效考核等职责。积极协调市县政府配备好市县供销社班子成员，完善联合社组织体系。强化监事会职能，11个市级供销社监事会机构组建率达到72.7%，113个县级供销社监事会机构组建率达到69.3%，联合社组织体系和治理机制进一步完善。

规划指导，把做好为农服务宗旨方向。加强顶层设计，代拟了山西省政府关于深化供销社综合改革实施方案，制定印发了10个行业指导文件等，形成了山西省供销社综合改革的组合拳；编制完成了山西省供销社“十三五”发展规划，制定了助力乡村振兴30条行动计划、行业精准扶贫10项行动方案和中药材、杂粮、冷链物流三年行动计划，为山西省供销社服务“三农”、综合改革、行业发展指明了方向。

强化服务，营造综合良好政策环境。积极争取省级财政综合改革试点县专项资金、乡村振兴专项资金、全国总社农业综合开发、“新网工程”资金支持，吸纳、撬动社会资本，投入社有企业、基层社实施的农业社会化、流通、再生资源等项目，打造一批示范性强的龙头企业。

推动社企改制转型 为农服务实力持续增强

山西省供销社加快推进社企并购重组，在流通、农业生产、社区综合服务等领域培育一批大型企业集团，通过努力，直属企业全部完成改制，各市供销社直属企业改革有序开展。

聚焦流通经营服务，初步形成线上线下经营格局。山西供销社“农芯乐”电商平台上线后，向下覆盖市县乡村供销社经营网络，向上对接“供销e家”电商平台，建设山西供销社仓储物流供需信息服务平台，打造覆盖全省的集仓储、分拣、调度、运输、配送等于一体的综合仓储物流服务体系。

“四梁八柱十条筋”基层组织建设改革方略，进一步强化基层组织合作经济属性，通过多种途径加强四社建设，密切与农民利益联结。晋中市供销社开展强化基层社合作经济组织属性试点，探索的“自主改造、两社联合、社村共建、产业融合、股份合作”五种模式在总社检查验收中得到肯定。

凝聚双线服务合力 兼顾公益性和市场性

通过联合社指导、各级社有企业联合合作，山西省供销社积极承接社有企业不愿承接的具有公益性质的为农服务活动，使政府政策落实落地、农民共享受益。

建设全国优质杂粮产地交易市场。山西省供销社积极承接省委省政府建设5个区域性、公益性杂粮产地交易市场任务，以杂粮大宗贸易带动杂粮生产、加工，推进杂粮全产业链开发，打造山西全国优质杂粮产地交易市场创新发展先行区。下一步要发挥山西供销社及产区交易市场龙头带动作用，引导市县供销社广泛吸纳杂粮经营企业开放入社，重点在杂粮产品研发、产销渠道、品牌推广、人才培养等方面联合合作、抱团发展、做强做大。

建设山西供销社冷链服务体系。山西省供销社以“线上”引领“线下”，以销售渠道整合引领提升山西道地药材合作化、组织化、市场化程度，打造全国中药材一二三产业深度融合发展示范区。下一步，要依托山西中药材电子交易中心平台，打造线上引领线下的中药材仓储物流惠农服务体系，推动市县供销社与各类药企业务对接、合作入社、互利共赢。

建设山西供销社冷链服务体系。山西省供销社以“新网工程”规划和项目扶持为抓手，引导系统企业加强冷链基础设施建设，由各级供销社所属企业作为实施主体，整合联合系统内外资源，从南到北、循序渐进布局果蔬、海鲜、肉奶类为主的区域冷链物流体系。目前全系统共建设冷库容量9.6万吨，有冷藏车27辆，培育储备“新网工程”冷链物流项目32个，在推动物流降本、农民增收和城乡居民消费升级方面发挥了积极作用。

下一步，山西省供销社将重点在组建供销集团、社有资本投资公司、设立合作发展基金上补短板、强弱项，努力打造社企分开、相互支撑、优势互补的双向运行机制。（图片由山西省供销社提供）

甘肃省供销社深化综合改革 “强身健体”显活力 为农服务写新篇

10月24日，甘肃省供销社与阿里云举行合作备忘录签约仪式，并就推进农村电子商务、农产品流通、供销社数字化转型等领域探索更加务实的合作方式等进行了深入交流。此举将使供销社更好地运用互联网技术和相关数字化、信息化经营发展手段，提升农业现代物流等农业社会化服务能力。

近年来，甘肃省供销社深化综合改革，加强联合合作，“强身健体”，不断释放发展动力和活力，发挥合作社优势，服务乡村振兴，取得了不俗的成绩。

加强体系建设 打造乡村“服务社”

甘肃省供销社在推进综合改革进程中，把恢复发展基层组织作为突出任务，持续实施基层组织建设项目建设，夯实基础，打造乡村“服务社”。至目前，基层社总数达到934个，占乡总数的76%，基本实现服务全覆盖；村级综合服务社总数达到8241个，领办创办农民专业合作社3464个，入社农户7.79万户，组建专业合作社联合社122个。

首先，大力推进“三会”建设。经过两年的努力，永昌县承担的“三会”制度专项改革试点顺利通过验收；争取甘肃省编委于今年8月份印发《关于市县供销社联合社理事会、监事会领导职务核定问题的通知》，统筹解决市县供销社“三会”制度建设问题，目前已有3个市级供销社理事会、监事会机构获批。其次，帮助提升合作社能力。针对专业合作社发展不规范问题，今年和甘肃省农业农村厅共同制定方案，积极推进“农民专业合作社能力提升工程”8个方面的试点。陇南市供销社组织专业合作社参加各种产销对接活动8场次，签约农产品订单50余份，销售额0.9亿元。临洮县供销社依托“供销联盟”成员，设立点专供，直供配送，为400多家专业合作社直供化肥2665吨。其三，创新“建社”模式。总结省



甘肃省供销社党委书记、主任陈德兴深入甘谷县调研供销社综合改革工作

各地的做法，采取“县基一体化、三变改革、加盟合作、集团引领、电商带动”等模式，推动开放办社和基层组织建设。依托社会企业恢复了肃北、阿克塞两个民族自治县供销社，承担起为农牧民供应农资和生活用品、销售农产品的任务。甘肃省供销社集团还与市、县供销社和基层社联合建设了一批农产品冷藏保鲜库和农业产业物流园区。

做实为农服务 助推乡村“产供销”

在甘肃省，供销社每年供应农资商品300万吨上下，占全省需求的75%以上，特别是复合肥、水溶肥、有机肥供应量逐年增加。今年前10个月，已供应各类化肥327.8万吨（其中，优质复合肥62.2万吨，增长15.6%）。同时，通过举办各类农产品对接会、洽谈会，组织社属企业参加展示展销，搭建产销对接平台，去年8月“兰洽会”组织省外133家企业到甘肃签署采购农产品175亿元的合同，目前已完成农产品外销71亿元。今年全系统已完成农产品销售180.4亿元，

其中电商销售5.4亿元。在土地托管方面，已由河西走廊向陇东、陇南山区拓展，目前全系统共有12个生产托管中心、179家社有企业和基层社参与土地托管服务，今年托管土地55万亩，受益农户2.8万户。在巩固传统经营业务的同时，积极指导社属企业和基层社向各类型新型经营服务领域渗透拓展，目前已有13户企业、36个基层社、153个村级社、52个专业合作社参与生态养殖、休闲观光、乡村旅游等新兴服务业。

参与脱贫攻坚 弥补乡村“弱短板”

5月6日，甘肃省广河县脱贫攻坚帮扶工作推进会在广河县召开，帮扶广河县省直组长单位甘肃省供销社党委书记、理事会主任陈德兴主持会议并作总结讲话。会议强调，广河县各级党委政府、各级帮扶单位、驻村工作队和帮扶干部要牢牢咬定“两不愁三保障”标准不动摇，真正用“绣花”功夫抓实精准扶贫和帮扶脱贫工作，确保如期实现既定目标。

甘肃省各级供销社在抓好定点帮扶任务的同时，采取多种途径和方式投身脱贫攻坚这一全省“一号工程”。去年开始采取“零利润”化肥的方式，组织省社企业参与扶贫工作，为贫困户让利262万元，今年继续在会宁、宕昌等10个深度贫困村设立供肥点224个，为69.8万建档立卡贫困人口（涉及195个乡镇2123个贫困村）供肥1.1万吨、让利245万元。这项工作开展两年来，深受当地政府和农民欢迎。同时，强化东西部协作扶贫，邀请天津市供销社在兰州举办扶贫协作“农超对接”洽谈会，签订意向协议19个；在天津宁河、宝坻、静海等地设立农超扶贫爱心专柜18个，今年11月7日在重庆市举办的“津企陇上行”活动中，甘肃省供销社与天津市供销社签订了消费扶贫战略合作协议。甘肃省供销社和定西市政府共同推进岷县助农脱贫攻坚和乡村振兴试点以来，岷县供销社承接2007户贫困户扶贫配股资金2040.4万元，按照每年不低于入股金额8%兑现分红；以“联合社+专业合作社+农户”模式，领办中药材等各类专业合作社240家，引导专业合作社创办扶贫车间10个，吸纳300多名贫困人员就业。

11月27日，甘肃省供销社组织党员干部赴兰州新区甘肃省经济社会发展展览馆，参观甘肃省庆祝中华人民共和国成立70周年“奋进70载，筑梦新甘肃”主题展览。全体党员一致表示，回顾70年光辉历程，铭记的是陇原儿女的奋斗足迹，收获的是骄傲自豪，感受的是使命与担当。要认真学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神，在工作中进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记服务“三农”宗旨，坚定信心，真抓实干，投身乡村振兴，助力脱贫攻坚，为开创富民兴陇新局面努力奋斗，谱写服务乡村振兴新篇章。

（图片由甘肃省供销社提供）



内蒙古自治区供销社党组书记、主任杨春山在润创公司冷链多功能库区进行实地调研

构建联合社机关主导的行业指导体系和社有企业支撑的经营服务体系，形成社企分开、上下贯通、整体协调运转的“双线运行”机制，是党中央对深化供销社综合改革作出的重大决策部署。近年来，内蒙古自治区供销社稳步推进“双线运行”体制机制改革，逐步厘清联合社与社有企业的职责，扎实开展联合社与社有企业双向服务，有力促进供销社系统运作效率提升，着力提高为农服务能力，全系统改革发展呈现出总体向好、结构趋优、活力增强的良好态势。

强化行业指导功能

联合社作为供销社的联合组织，是供销社组织体系的中枢，肩负着领导供销社事业发展的重要职责，是供销社“双线运行”机制的重要一翼。内蒙古自治区供销社突出抓好深化联合社体制机制改革，加强党对供销社事业的领导，紧紧围绕供销社综合改革，建立健全“三会”制度，创新基层组织运行机制，强化联合社机关自身建设，初步形成联合社机关主导的行业指导体系。

主导抓好综合改革工作。内蒙古自治区供销社多次召开改革专题会议，专门研究基层社恢复建设、联合社治理、社有企业转型升级、项目清理建设等重点任务；聚焦体制机制方面的重点难点问题，突出抓实5个试点盟市、22个试点旗县供销社综合改革工作，确定综合改革推广联系点；加大与盟市、旗县党政的沟通协调力度，全力推进中发〔2015〕11号和内党发〔2016〕6号文件精神落地见效。全区各级联合社扑下身子抓落实，把“规划图”变成“施工图”，把“时间表”变成“计程表”。

主导抓好“三会”制度建设。内蒙古自治区供销社着力推进盟市、旗县联合社恢复实行（社员）代表大会下的理事会、监事会制度，完善理事会、监事会工作制度，强化监事会监督职能。突出抓好监事会组织机构建设，关键是各级组织、编制等部门明确并落实理事会、监事会组织机构和领导职务。

主导抓好基层合作经济组织建设。近年来，内蒙古自治区供销社系统以密切与农牧民利益联结为核心，组织实施全区供销社基层组织改造提升工程。一是加快推进新型基层社建设。着力推进基层社改造提升，努力建设成为产权清晰、功能健全、运作规范、为农服务成效显著的新型基层供销社和经济实力强、服务能力强的基层社标杆社。二是持续提升农牧民专业合作社带动能力。按照新修订的《农民专业合作社法》，引导农牧民专业合作社与小农户建立契约型、股权型利益联结机制。三是大力发展城郊社区综合服务。开展“党建带社建、社村共建”活动，推进基层组织体系和经营服务体系向嘎查村级延伸。

主导抓好联合社机关自身建设。各级联合社机关以厘清行政管理、行业指导、经济发展三方面的职能边界为重点，以密切与农牧民利益联结、创新联合社治理机制、实现社有企业转型升级、密切系统内外的联合合作、提升为农服务能力等为切入点，优化机构设置和职能配置，更好地运用市场经济的手段推进工作，切实履行加强行业指导、落实为农服务职责、承担宏观调控的任务。

发挥经营服务作用

社有企业是供销社自身经济实力和为农服务能力的重要体现，也是“双线运行”机制的另外重要一翼。内蒙古自治区供销社以提升为农服务能力为根本，以增强发展活力和提高经济社会效益为中心，坚持市场化改革方向、坚持因企施策、坚持增强活力与强化监管相结合，运用全产业链思维加快组织创新、服务创新、产品创新、商业模式创新，着力构建社有企业支撑的经营服务体系，在供销社社服西部乡村振兴中发挥重要作用。（下转第3版）

内蒙古自治区供销社着力打造新型社企关系见成效 构建「双线运行」机制 服务乡村振兴战略

供销社改革 助推乡村振兴

青海省供销社稳步推进“双线运行”体制机制建设

近年来，青海省供销社认真贯彻落实《中共中央 国务院关于深化供销社综合改革的决定》（中发〔2015〕11号）精神，严格按照“着力构建联合社机关主导的行业指导体系和社有企业支撑的经营服务体系，形成社企分开、上下贯通、整体协调运转的双线运行机制”的要求，强化措施，落实责任，积极参与乡村振兴，取得了较好成效。

构建“双线运行”机制 打造合作经济组织体系

青海省供销社按照青海省出台的综合改革实施意见和各市（州）、县出台的实施方案，加大与省委组织部、省编办的协调对接，加强对各地综合改革相关政策落实情况的督促指导，全力推动县级以上联合社机构实现全覆盖；按照“存量评估入股、增量入股做实”的原则，切实加大了开放办社力度，积极推进企业转型升级；按照“升级做强一批、改造提升一批、恢复重建一批、规划新建一批”的原则，切实加大了基层供销服务组织和经营网点建设。

青海省供销社在推进构建“双线运行”机制中，夯实各级供销社的合作经济属性，建立符合市场经济要求、具有合作经济特点的社有企业管理模式和经营管理制度，实现为农服务与社有资产保值增值的有机统一。主要体现在两个方面：一是强化社有资产监管，其中

启动六项行动计划 助力乡村振兴战略

青海省供销社按照乡村振兴战略的要求，制定了《实施乡村振兴战略行动方案》，提出了六项行动计划，取得了较好成效。

供销社综合改革推进行动。按照“全面深化、重点突破、试点先行、稳步推进”的要求，全系统供销社机构得到完善，实现了体制机制创新，增强了发展活力，



青海省供销社党组书记、主任朱小青在社属企业调研

提升了为农服务能力，架起了党和政府密切联系人民群众的桥梁和纽带。

实施“三社”建设行动。一是按照“强化合作、农民参与、为农服务”的要求，广泛发动合作、资本合作等多种途径，通过吸纳农民和各类新型农业经营主体入社，不断强化基层社与农户在组织和经济上的联结，增强基层社的合作经济属性。二是围绕当地优势产业，积极领办、创办农牧民专业合作社，组建专业合作社联合社，稳步推进规范运营，联合合作，切实提高农牧民专业合作社、专业合作社联合社

的数量和质量。三是充分利用组织、民政等部门农村牧区集体公共用房和服务设施，积极开展社村共建、社企共建，全力推动农村综合服务站建设。

实施农业社会化服务体系建设工程。一是积极探索适应青海省农牧业生产特点的土地托管、牲畜代养模式，因地制宜开展“保姆式”全托管等多种农业社会化服务。二是以社属重点企业为龙头，强化农资配送中心及网络终端建设和改造升级，推进供销社流通网络与农牧业生产服务的对接。（下转第3版）